

昨天是“六一”国际儿童节,连日来,我区校街通过入队仪式、趣味游戏、书画比赛等丰富多彩的活动,让广大少年儿童度过了一个欢乐又充满意义的节日。一起来看看孩子们都通过哪些方式庆祝“六一”吧!

## 欢庆“六一” 童乐无限

○记者 王灿 通讯员 吴轩

今年儿童节、端午节相隔不远,南津街小学双节同庆,5月30日,学校举办了“参天大树引成长 粽情重艺过端午”主题教育活动。在老师和家长的指导下,同学们细心地折粽叶、装米、定型、打结,认真完成每一道工序,在欢声笑语中尽情享受劳动的乐趣。5月31日,南津街小学还举办了2022年春季书画比赛,比赛项目包括硬笔书法、软笔书法、绘画。各参赛学生以笔墨言志、以丹青传情,用心记录最美的瞬间。活动现场还展出了2022年劳动周手工艺品,吸引众多师生驻足观看。

近年来,南津街小学高度重视书法、美术教育,不仅在日常课表中安排书法、美术课,还在课后延时服务开设硬笔书法、软笔书法、国画、儿童画等课程,聘请专职教师教授书法,学生书写能力得到明显提高。

5月30日,中南幼儿园开展了“沐浴党的阳光 绽放中南风采”六一庆祝活动,活动分为作品展和文艺汇演。活动中,奇妙的儿童作品、精彩的文艺表演,让孩子们欣赏惊叹于小伙伴们们的妙作与风采。此次活动展示了孩子们积极阳光的精神面貌,让大家收获了愉快的节日体验。

5月30日,花果小学开展了以“喜迎二十大 奋进新征程”为主题的新队员入队仪式,236名小学生光荣加入中国少年先锋队。队旗下,队员们高唱《中国少年先锋队队歌》,唱出了心中的



南津街小学学生参加书法比赛 记者 王灿 摄



中南幼儿园学生观看作品展 区教委供图

自豪与骄傲。老队员为新队员逐一佩戴红领巾,每个人脸上都洋溢着自豪的笑容。在此次活动中,花果小学还表彰了一批品学兼优、文明有礼的“宣德”“宣思”“宣学”“宣雅”“宣韵”“宣志”少年和优秀大队干部共计140名。铮铮誓言回荡在校园中,也回荡在所有少先队员的心里,鲜艳的队旗将指引着孩子们听党话、跟党走,争做新时代好队员。

为弘扬中华优秀传统文化,增强少年儿童爱党爱国情怀,培养学生良好的书写习惯,5月25日,在“六一”儿童节来临之际,古楼小学开展了“喜迎二十大 书写新时代”书法比赛活动。比赛

分教师组和学生组,以中华优秀传统文化、爱国情怀以及反映积极向上时代精神的古今诗文为书写内容,采取硬笔书写形式进行。一横一竖,一撇一捺,起笔收笔,纸上留下了孩子们稚嫩又工整的字迹。教师们的书法则各具特色,有的端正秀气,有的舒展大方,有的刚劲有力,有的如行云流水……5月30日,学校举办了师生书法展,将评选出的优秀作品进行现场展示。

5月31日上午,嘉滨路小学校园内彩旗飘展,学校以“喜迎二十大,永远跟党走”为主题,举行了少先队新队员入队仪式和优秀学生表彰仪式,以及“共同劳动,‘童’样精彩”劳动技能比

赛,共迎“六一”儿童节的到来。孩子们在穿鞋带、系鞋带、叠衣服、整理书包、系红领巾、包饺子、钉纽扣等技能比拼中尽享劳动带来的快乐,度过了有意义的一天。

5月31日,教师进修校附小开展了“喜迎二十大 争做好队员”新队员入队仪式。仪式在充满活力的开场律动舞《生长吧》中拉开帷幕,经过出旗、唱队歌、宣读组建决定和新队员名单、为新队员授红领巾等环节后,一年级新队员们光荣加入了中国少年先锋队。活动最后,新队员们纷纷表示,一定会努力践行入队誓言,让胸前的红领巾更加鲜艳。

### 区图书馆

## 举办人文社科普及教育实践活动

本报讯(记者 王利 刘鑫宇 摄影报道)6月1日,区图书馆举办了人文社科普及教育实践活动。“烧脑”的有奖猜谜、生动的读书报告会、有趣的心理健康知识科普……一系列精彩的活动,让来自久长街小学、新华小学、高阳小学的小伙伴们度过了一个充实、快乐、有意义的“六一”儿童节。

“两篇绿叶把米装,小绳一绑真漂亮——打一节日食品。”“拨开一层又一层,有粗有细磨喉咙——打一食材。”上午10时,区图书馆一楼大厅外广场正在举办“有奖猜谜 嗨翻六一”竞猜活动,现场挂满了粉色的谜联,猜地名、昆虫名、物品名,各种谜面应有尽有,奥妙神奇,难度适当。在家长的陪同下,同学们认真思考、热烈讨论、争相猜测。猜出谜底的同学自觉排队,找工作人员验证正确后当场兑换

了毛绒玩偶、雨伞、图书等奖品。

在图书馆八楼培训室,2022年重庆大型社科普及主题活动——三江合川·“中华先锋人物故事汇”读书报告会正在进行,著名儿童文学作家毕然受邀分享了她的新作品《孙永才:让中国高铁跑出“世界速度”》,生动讲述中华先锋人物、高铁专家孙永才的优秀事迹,向少年儿童传递昂扬向上的生命力量和拼搏奋斗的中国精神,受到学生和家长们的一致好评。分享结束后,毕然还现场为同学们签名赠书。

当天下午,区图书馆还组织开展了青少年心理健康知识普及活动、童梦童乐心理游园活动、“百发百中”投壶、筷子夹物、手写心愿等互动游戏,让同学们在游戏中释放情绪,感受传统文化魅力,勇于主动挑战,促进健康快乐成长。



同学们参加“筷子夹物”游戏 区图书馆供图

### 涪滩镇

## 开展六一儿童节“护苗”专项整治行动

本报讯(通讯员 邹亚林)在“六一”国际儿童节来临之际,涪滩镇开展“护苗2022”系列宣传活动,为辖区广大青少年儿童营造良好的社会文化环境。

“绿书签·伴成长”助力健康阅读。5月30日,志愿者来到学校,向老师和孩子们重点宣传了“扫黄打非”进校园及“绿书签”活动的涵义。通过分发“绿书签”、阅读分享等形式,带领孩子们树立正确的阅读理念和健康上网的好习惯。

“梦想课堂”牵手家校共建。涪滩

镇与人文科技学院志愿者陪伴社区少年儿童共同制作“大手拉小手”心愿卡,让家长更多关注到青少年的健康成长,引导未成年人绿色阅读、文明上网、拒绝有害信息。

专项整治为“护苗”保驾护航。六一节前,涪滩镇文化服务中心联合学区办、平安办、市监所等部门开展了校园周边环境专项检查整治行动,对辖区文具店、书店、印刷复印店、快递物流点等场所开展专项检查,为青少年儿童健康成长保驾护航。

### 大南街幼儿园

## 开展庆“六一”游戏嘉年华

本报讯(通讯员 曾敏)为庆祝“六一”儿童节,5月31日,大南街幼儿园开展了“游戏嘉年华”儿童节赋权日活动。

当“六一”狂欢曲响起,小朋友们纷纷换上“新装”,带着道具闪亮登场。26个班级、26个项目在欢声笑语中有序上演:可爱的“佩奇”变身快乐小泥人;“小厨师”们烹饪蔬果饼、沙拉和布丁;王子、公主、船长与水手探险寻宝;帅气的“小战士”们挑战穿越火线、迷宮CS桥……整个校园洋溢着

节日的欢乐气氛。

据了解,儿童节前夕,大南街幼儿园各班分别召开了班级会议,认真倾听孩子们关于儿童节的想法和愿望,征求意见与建议,精心策划组织了这场主题为“我的节日我做主”的活动。相关负责人表示,本次活动坚守儿童本位、立足生活教育,不仅给孩子们带来了快乐,更重要的是培养了孩子们独立思考和自己动手的能力,激发出孩子们更积极的生活状态。

## 爱心企业向卢作孚小学捐赠17台智慧窗产品

本报讯(记者 王灿)为庆祝“六一”国际儿童节,用人工智能的力量点亮孩子们的未来,5月31日,科大讯飞智慧窗中国梦专题公益捐赠活动走进著名爱国实业家、教育家、思想家、社会活动家卢作孚先生的家乡合川区肖家镇,为卢作孚小学的孩子送去节日大礼。

在本次活动中,科大讯飞共向卢作孚小学捐赠17台智慧窗教学产品,覆盖6个年级、17个班。工作人员利用安装好的产品,为孩子们上了一堂爱国主义精神教育主题班会,精准的语音控制、高效的搜索查询、有趣的互动体验,令现场听课的老师同学们给予高度评价。

产品全部安装好后,科大讯飞还将对老师进行实际教学场景培训,提升教师的信息化能力。卢作孚小学校长马建表示,学校会好好利用这批智慧窗产品,改变课堂的教育教学模式,丰富师生的知识文化,拓展他们的视野。

据了解,多年来,科大讯飞一直坚持开展公益捐赠活动,致力于用人工智能技术助力教育均衡发展。科大讯飞重庆公司总经理杨康说:“我们希望通过一块屏幕联通山里山外,共享教育资源,不断缩小城乡之间的教育差距,让乡村孩子也能和城市孩子有同样的眼界,我也相信,在教育信息化时代,乡村振兴的步伐将会更加快速和稳健。”

### 久长街小学

## 举办校园十佳歌手比赛

本报讯(记者 李文静)5月27日下午,久长街小学的学生们在歌声中迎来了属于自己的节日——“六一”国际儿童节。

当天,该校举行了“喜迎二十大 颂歌献给党”第二十一届校园十佳歌手决赛。比赛经历了海选、复赛的层层选拔,最终有20个节目脱颖而出,角逐“十佳歌手”。决赛中小朋友们放声高歌,为现场观众带来一场精彩纷呈的视听盛宴。

### 教育时评

近日,教育部发布《义务教育劳动课程标准(2022年版)》,根据不同学段制定了“整理与收纳”“家庭清洁、烹饪、家居美化等日常生活劳动”等学段目标,于2022年秋季学期开始执行。其中提到,在5-6年级,烹饪与营养方面,学生要用简单的炒、煎、炖等烹饪方法制作2-3道家常菜,如西红柿炒鸡蛋、煎鸡蛋、炖骨头汤等,参与从择菜、洗菜到烧菜、装盘的完整过程,能根据家人需求设计一顿午餐或晚餐的营养食谱,了解不同烹饪方法与食物营养的关系。

将煮饭纳入中小学劳动课程,让学生学习煮饭,有些人觉得似乎没有必要,认为中小学又不是“新东方烹饪学校”,从小就学煮饭违背了成长规律。但实际上,教中小学生学习做饭,目的是增强他们的生活自理能力,而不是让他们承担起家庭中烧饭做饭的重任。通过学习煮饭,学生能体会到生活的不易、父母的辛劳,让他们更懂得珍惜现在的生活,进而也能达到锻炼学生的目的,防范孩子们五体不勤,变得更加吃苦耐劳,今后独立生活时,才能从容应对。

笔者认为,当下的学生多是呆在教室内,家长们对于劳动教育也有偏见,或对孩子过于溺爱,事事包办,很多学生都存在动手能力、生活自理能力差的问题,不要说自己做饭,不少孩子从来没有动手洗过碗、拖过地。这导致一些学生一旦离开家长,需要独立生活,就会难以适应,给学习生活带来很大麻烦。所以,让中小学生学习煮饭,才更符合成长规律,而不是反之。掌握一定的生活技能,让学生能够“自食其力”,这样的课程更接地气,更有“烟火气”,有助于补齐劳动教育的短板。

一屋不扫,何以扫天下,而一饭不煮,又何以成大材?当前的我们,正需要给孩子多一些“热气腾腾”的教育,务实而有温度,从扫地、洗衣、煮饭开始,锻炼孩子体魄,培养健全人格,促进全面成长。

## 「学生学煮饭」让教育「热气腾腾」

○戴先任



5月30日,钱塘镇新时代文明实践所、镇关工委、镇团委、镇妇联在大柱村联合开展“情浓端午·爱聚六一”活动。图为老人为孩子点雄黄。 记者 李文静 摄



6月1日,合阳城街道新华社区开展“粽”情端午·“童”享时光主题活动,组织辖区部分少年儿童和家长代表,开展包粽子、制作手工艺品等亲子活动,欢庆“六一”国际儿童节和端午节。图为家长带着孩子制作手工艺品。 记者 刘亚春 摄



5月31日,合川区特殊教育学校组织孩子们参加游园活动,庆祝“六一”儿童节。图为学生参加趣味冰壶项目。 记者 谌永恒 摄